Информатика 8 класс


Урок  6
Тема: Алфавитный подход
Цель: Научить определять количество информации, которое несет информационное сообщение через алфавитный подход.
Основные понятия:
Количество информации, формула зависимости количества информации от числа возможных сообщений, алфавитный подход
Умения:

определение количества информационных сообщений

определение количества информации
Ход урока:
1. Проверка знаний, умений, навыков

Индивидуальные карточки

Карточка 1.

1. Дать определение понятиям: информатика, бит
2. В корзине лежат 8 шаров. Все шары разного цвета. Сколько информации несет сообщение о том, что из корзины достали красный цвет?
3. Сравните:
а) 
1204 КБ

1 МБ


б)
14 бит

14 байт

Карточка 2

1. Дайте определения понятиям: информация, бит
2. Была получена телеграмма: «Встречайте вагон №7». Известно, что в составе поезда 16 вагонов. Какое количество информации было получено?
3. Сравните:
а)
38МБ

38КБ



б) 
210 ГБ

1ТБ

Карточка 3

1. Дать определения понятиям: перекодирование, бит
2. Группа школьников пришла в бассейн, в котором 4 дорожки для плавания. Тренер сообщил, что группа будет плавать на дорожке номер 3. Сколько информации получили школьники из этого сообщения?
3. Сравните: 
а) 
1 байт

32 бит


б)
2048МБ

2ГБ


Опрос класса.

Проверка домашней работы – задачи учащихся и их решение.
Слайд
Задача: в школьной библиотеке 16 стеллажей с книгами. На каждом стеллаже 8 полок. Библиотекарь сообщил Пете, что нужная ему книга находится на пятом стеллаже на третьей сверху полке. Какое количество информации библиотекарь передал Пете?
2. Объяснение нового материала

Сегодня мы познакомимся еще с одним способом определения информации – алфавитным подходом.

Запишите тему урока «Алфавитный подход к определению количества информации».

Теперь давайте вспоминать: 

Что такое алфавит? Это знаковая система. Алфавит состоит из отдельных знаков. Какое количество знаков в русском алфавите? 33.

Запишите определение: количество знаков в алфавите называется мощность алфавита
СЛАЙД
При получении какого-либо ответа,  мы получаем последовательность знаков. Как называется эта последовательность? (код). Как называется количество знаков в коде? (длина кода).
Используя алфавитный подход в определении информации, для нас становится важным длина кода. 

Если раньше, при подсчете количества информации мы не учитывали длину ответа, то при использовании алфавитного подхода это приобретает значение.

При подсчете информации для нас имеет вес каждый знак в коде, каждая буква в ответе.

Задача:
Алфавит племени Мульти состоит из 8 букв. Какое количество информации несет одна буква этого алфавита?

Ответ 3 бит несет каждая буква алфавита Мульти.

Каждая буква (каждый символ) является возможным вариантом. Каждая буква имеет равную возможность находится в коде. Слово – это код, который состоит из равновозможных символов. 

Какое количество возможных вариантов в русском алфавите? (33). Для простоты будем. считать, что таких вариантов 32. Буквы е и ё будем считать одинаковыми.

Подсчитайте, какое количество информации несет сообщение ПРИВЕТВАСЯ
Вспомним машинный язык. На машинном языке код «00011001» обозначает какой-то символ. Подсчитайте количество информации, которое несет этот код, используя алфавитный подход.

Количество возможных сообщений 2. I =1. Количество информации равно 8 бит или 1 байт.
Задача:

Определить, какое количество информации несет сообщение  ПРИВЕТВАСЯ

Задача .

Определите, какое количество информации несет сообщение 00011001
Задача 
Информационное сообщение объемом 1,5 КБ содержит 3072 символа. Сколько символов содержит алфавит, при помощи которого было записано это сообщение? 

1,5 КБ = 1,5 *1024*1024*8 = 12582912 бит

12288 бит / 3072 = 4 бит =  несет один символ.

Количество символов = 2 4=16 символов.
Задача:

Сколько Кбайтов составляет сообщение из 384 символов 16-ти символьного алфавита?

16=24
4 бита – количество информации, которое несет один символ.

4*384 = 1536 бит = 0,1875 КБ

Домашнее задание: 

Прочитать п. 1.3.2.
Сдать тетради на проверку.

Подготовка в контрольной работе по теме: «Информация и информационные процессы» 

Физминутка.

Упражнение для глаз. Посмотрели вдаль 123 на жалюзи 123. Повторить два раза
Следим за вытянутой рукой глазами Влево – вправо – вверх - вниз

Упражнение для рук. Вытянутые руки под собой, разминаем запястья круговыми движениями 1234 в одну и в другую сторону. Повторяем два раза
Упражнения для пальцев: Раскрываем ладонь 1-2-3-Повторяем 3 раза. Большим пальцем докасаемся до других 1234 Повторение 2 раза.

Упражнение для позвоночника. 
Практическая работа.

Клавиатурный тренажер. Выполнение упражнений не глядя на клавиатуру.
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